

## 2016年7月8日上午内蒙古公务员考试面试真题及解析

### 1、政府鼓励并扶持农民工返乡创业，出台了相应的返乡创业政策，对此你怎么看？

【主要测评要素】综合分析能力

【参考解析】

中国去年有2.74亿农民工，其中外出农民工1.68亿。最近几年，随着中国产业转移，一些东部沿海地区的劳动密集型产业正向中西部地区转移，这也带动了农民工群体从原来的东部沿海地区重新回到家乡不发达地区就业。这种新的就业趋势正在形成，鼓励农民工返乡创业正是顺应了这种潮流。

中央政府鼓励庞大的农民工群体回乡创业基于多重利好：

首先，降低返乡创业门槛。将农民工等人员返乡创业纳入社会信用体系，建立健全返乡创业市场交易规则和服务监管机制，促进公共管理水平提升和交易成本下降，减少返乡创业投资项目前置审批。

其次，落实定向减税和普遍性降费政策。农民工等人员返乡创业，符合政策规定条件的，可适用财政部、国家税务总局的政策规定，享受各种税收政策。各级财政、税务、人力资源社会保障部门要密切配合，严格按照上述政策规定切实抓好工作落实，确保优惠政策落地并落实到位。

再次，加大财政支持力度。加大对返乡创业的财政支持力度。对返乡农民工等人员创办的新型农业经营主体，可按规定同等享受相应的政策支持。

最后，完善返乡创业园支持政策。地方政府可在不增加财政预算支出总规模、不改变专项资金用途前提下，合理调整支出结构，安排相应的财政引导资金，以投资补助、贷款贴息等恰当方式给予政策支持。

好的政策需要我们更好的去落实，在政策落实过程中我们还需要注意以下问题：

一、加强组织协调。各地区、各部门要高度重视农民工等人员返乡创业工作，健全工作机制，明确任务分工，细化配套措施，跟踪工作进展，及时总结推广经验，研究解决工作中出现的问题。

二、强化示范带动。打造一批民族传统产业创业示范基地、一批县级互联网创业示范基地，发挥示范带动作用。

三、抓好宣传引导。坚持正确导向，以返乡创业人员喜闻乐见的形式加强宣传解读，充分利用微信等移动互联网社交平台搭建返乡创业交流平台，使之发挥凝聚返乡创业人员和交流创业信息、分享创业经验、展示创业项目、传播创业商机的作用。大力宣传优秀返乡创业典

型事迹，充分调动社会各方面支持、促进农民工等人员返乡创业的积极性、主动性，大力营造创业、兴业、乐业的良好环境。

希望通过以上措施，多措并举，真正将农民工返乡创业政策落到实处，真真正正把老百姓关心的问题解决。

## 2、某村居委会全面推行“小微权力”清单制度，谈谈你的看法。

【主要测评要素】综合分析能力

【参考解析】

农村党支部是我党在农村的最基层组织，在各个历史时期，均是我党始终关注的一个极为重要的领域。然而，许多农村基层组织因疏于管理，一些村干部违规违纪现象时有发生，乡间俗称这些人为“土皇上”。某村开始推行以规范村干部权力为宗旨的“小微权力”清单制度，从源头上防范违规违纪现象的发生，加强农村“小微权力”运行监督，深化农村基层党风廉政建设和民主法治建设，巩固和发展农村基层基础。

推行农村“小微权力”清单制度是进一步履行党委党风廉政建设主体责任的必然要求，是进一步服务基层、服务群众的需要，也是有效预防村干部权力腐败的重要举措。在推行此权力清单制度的同时要注意以下问题：

一要进一步统一思想认识。要将探索基层“小微权力”清单制度试点工作作为镇党委履行党风廉政建设主体责任的重要抓手，摆上重要议事日程，制定实施方案，切实加强组织领导，要加大对社区居委会干部的宣传发动，使他们自觉自愿主动参与其中并承担探索制定农村“小微权力”清单的主体责任。

二要准确界定“小微权力”。要紧紧围绕村干部权力行使的重点领域、重点部位、关键环节，注重与原有的一些行之有效的做法相结合，与居委会实际相结合，进一步明确村级组织职责权限，理清村干部权力清单，准确界定“小微权力”，编制高效便捷、方便群众办事的切实可行的“小微权力”清单。

三要科学绘制“小微权力”流程图。要按照“于法周全、于事简便”的原则，对照“小微权力”清单，逐条绘制和修正权力运行流程图，明确每一项职权的实施主体、依据(条件)、实施程序、期限和监督方式，并制定配套的“小微权力”规范运行规章制度，

四要坚持走群众路线。要通过走访群众、召开居民代表会议等形式，充分听取群众意见后制定“小微权力”清单，制定好的“小微权力”清单、运行流程图和规章制度要经居民委员会或居民代表大会审议通过方可实施。

五要提高群众知晓率。要充分利用“党务、村务”公开平台，多形式多角度公开“小微权力”清单，方便群众即时查询，让群众知晓党委、政府为群众服务的信心和决心。

六要完善监督的配套制度。要畅通各种监督渠道，建立起社区群众监督、社区纪检监督小组监督、镇纪委监督三级监督体系，真正把纪律和规矩立起来、严起来，让权力真正在阳光下运行。

七要做好总结完善。要边开展试点边总结完善整改，及时出经验，为明年在全国各乡村(居)委会全面推进“小微权力”清单制度工作打下坚实的基础。

希望通过各方努力，基本建立民主自治、权责明晰、相互制衡、公开透明、操作规范、简便高效、监督有力的农村基层权力运行机制，维护农村集体和农民合法权益，深化农村基层民主治理，促进农村社会和谐稳定。

## 2016年7月8日下午内蒙古公务员考试面试真题及解析

### 1.谈谈你对绿色生活方式的看法?

【主要测评要素】综合分析能力

【参考解析】

推动生活方式绿色化，是生态文明建设融入经济、政治、文化和社会建设的重要举措，是形成人人、事事、时时崇尚生态文明社会新风尚的行动指南。

我国生态文明建设水平仍滞后于经济社会发展，资源约束趋紧，环境污染严重，生态系统退化，发展与人口资源环境之间的矛盾日益突出，已成为经济社会可持续发展的重大瓶颈制约。所以加快推动生活方式绿色化，一方面可以倒逼生产方式绿色化，从源头保护生态环境，减少污染减排;另一方面以推动生活方式绿色化为抓手，从公众衣食住行游抓起，规范和引导践行绿色生活，广泛汇聚全社会节能减排的力量，共同为保护生态文明的环境作贡献。

推动实现生活方式绿色化是一个长期的系统工程，需要统筹安排，加强部门协调配合，也需要全社会共同行动，调动全民参与，就目前来看，还存在不少难点问题：

一、公众绿色生活的意识不强，保护环境、人人有责的观念没有真正建立起来。

二、管理机制缺失，相关制度和配套设施不完善。

三、缺乏有力的政策支持，绿色产品供给严重不足。

四、涉及部门众多，统筹协调形成合力难度较大。生活方式绿色化涉及面极广，需要环保、发改、工商、工信、商务、财政、教育等众多部门联动，携手推进。

生活方式绿色化是一个社会转变过程，需要从以下几个方面共同推进：

第一，加大宣传力度，增强绿色理念，营造绿色氛围。建立生活方式绿色化宣传联动机制，整合各部门、各单位宣传资源，加大宣传力度，开展持续宣传，提高全民生态文明意识。同时充分利用现代化手段，发挥新媒体优势，开发面向公众的绿色生活 APP，让公众随时可以关注绿色生活指数。

第二，拓宽渠道，搭建平台，构建全民参与的绿色行动体系。广泛开展绿色家庭、绿色社区、绿色机关、绿色学校等创建活动，引导公众积极践行绿色生活。鼓励和支持社会组织和大学生社团开展各项环保活动。

第三，建立健全法律法规，制定激励政策和扶持措施。按行业、领域制定符合生态环保要求的标准，对绿色产品的生产企业给予政策扶持和技术支持，进一步完善政策支持新能源汽车发展、支持城市发展公共交通和自行车租赁系统等。

第四，开展试点示范工程。选择条件较好、工作较成熟、经验较丰富的城市，先行开展推动生活方式绿色化试点工作，摸索经验，树立典型，引领示范，以点带面，逐步推广。研究建立统一、科学、标准化、操作性强的考核评价体系，细化量化考核指标，完善奖惩机制，形成奖优罚劣的政策导向。

坚持绿色富国、绿色惠民，为人民提供更多优质生态产品，推动形成绿色发展方式和生活方式，协同推进人民富裕、国家富强、中国美丽。

**2.一位哲人说：“每个人都有成为优秀人的潜质”。谈谈如何认识自己、发掘自己、重用自己。**

**【主要测评要素】**综合分析能力

**【参考解析】**

古希腊人曾把“能认识自己”看作是人的最高智慧。阿波罗神殿大门上写着这样一句箴言：“要认识你自己”。我们也常说“人贵有自知之明”。然而，生活中却常有这样的现象：有些人容易看到自己的优点和长处，却看不到自己的弱点和不足；有些人看到自己的很多问题，但却看不到自己的主要的问题，等等。事实上，这种现象的产生是正常的。人对自己的认识也和人对外部世界的认识一样，需要有一个了解和学习的过程，并不象照镜子那样简单。

同时，在日常生活中我们也常处于各种不同的评判和议论之中，有人赞许、称颂你，有人批评、责怪你，甚至歧视你。在这各种各样的议论中，你能正确地分清哪个是真正的你吗？你是从这些评价和议论中汲取有益的营养丰富自己、改造自己呢？还是丧失了自主精神与独立人格而淹没在他人的评议中呢？可见，客观地、透彻地、准确地认识自己是多么重要。那么，怎样才能正确地认识自己呢？

首先，要愉快地接纳自己。要正确认识自己必须对自己采取接纳的态度。也就是说，人对自己的一切不但要充分地了解、正确地认识，而且还要坦然地承认、欣然地接受，不能欺骗自己、排斥自己、拒绝自己，更不能烦恨自己。孔子曰：“君子坦荡荡，小人常戚戚”从心理学的角度看，就是君子能自我悦纳，心情开朗，而小人则不能接纳自己，故常自苦、自危、自惭、自卑、自惑乃至自毁。悦纳自己是一种心理状态，与客观环境并不完全相关。

其实，生活中的每一个人都有优点，也都有弱点。但有的人发现了自己的弱点和缺陷后，就当包袱背起来，老是挂在心头上，连自己的优点和长处也看不到了。于是自己的精神优势被自身的弱点与缺陷所压垮；自身的潜在能力与智慧被自身的虚张与拒绝所泯灭。

当然，成功的规律不是说只要悦纳自己就能成功，而是不悦纳自己就不能成功。自卑者往往也能看到身边有许多有利的条件与时机，但总觉得这些时机是为别人准备的，而不敢参与竞争，从而自己为自己设置了奋进的障碍。马克思很欣赏这样一句谚语：“你所以感到巨人高不可攀，只是因为你跪着”。事实上，许多事情别人能做到，你自己也一定能做到，关键在于你应当充分、准确、客观地认识自己。要做到这一点则必须先心理上悦纳自己。

要正确地认识自己还必须自觉地控制自己。古今中外的许多贤哲都曾提到用理智控制自己，是做人的一种基本准则。孔子强调修身克己。柏拉图提出：“节制是一种秩序，一种对于快乐和欲望的控制”。强调人的行为应自觉地受意识和理智的支配与控制，却反映了人类社会生活的客观要求和人类历史发展的客观规律，同时也说明要真正准确地认识自己必须学会控制自己的重要意义。